Ecuacions
de 1° e 2° grao

1. Ecuaciéns de 1° grao
PENSA E CALCULA

RCSOIVC mentalmente:

a)x+2=5 b)yx-3=4 c)dx =12 d) x-3)x+5)=0
Solucidén:
a)x=3 b)yx=7 c)x=3 d)x=3,x=-5

APLICA A TEORIA

B Resolve as seguintes ecuacions: X Resolve mentaimente:
a)4x+12=6x-8 ) (x—2)(x+3)=0
b) 6 +3x=4+7x-2x b) (2x+ I)(x-4)(Bx+5)=0

) 8x—2x+4=2x
d)4x +3x~-4=3x+8

Solucion:
a)x; = 2,x, =3

Solucién: b) x; =—1/2,x, = 4,x3 =~5/3
a)x=10 byx=1
c)x=-I SRS 3 Resolve as seguintes ecuacions:
x—3 _x-5 x-1
A Resolve as seguintes ecuaciéns: 2) 4 6 9
a)3(x+2)+2x=5x-2(x—4) b)7—x=2_|_7x—5
b) 4 — 3(2x + 5) = 5 — (x -3) 2 2 00
€) 20x—3) + 5(x +2) = 4(x — 1) + 3 c)§+3x_x42=% X
d)5-(2x+4)=3-(3x+2) x—1 x-2  10-3x =
d) - 0 £
Soluciodn: 2 3 5 i
2)x = | b) x =19/ Solucién: 2
) x==5/3 d)x=0 2)x=7 by x =—5/12 el
¢) x =-3/25 d)x=5 §
€
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2. Ecuaciéns de 2° grao
PENSA E CALCULA

Resolve mentalmente se € posible:

a)x?=0 b)x(x-3)=0 o) x%=16 d)x?2=-25
Solucién:
a)x=0 b)x=0,x=3 Ox=—-4,x=4 d) Non ten solucién.
Resolve mentalmente as seguintes ecuacions: Kl <2-16=0
2=125
Bl Solucioén:
Solucién: X, =—4,x, = 4

X; = 5,%, = =5

K 72=0

=0 Solucion:
Solucién: X, =x,=0
X =%, =0
EE] <2 -5x+6=0
x2 =49 e
Solucién:
Solucién: X, =3,%x,=2
X =7,%, =7
x2+5x=0
Els5<2=0 -
Solucién:
Solucién: x; =0,x, = =5
X =Xy, =0
EHx2-25=0
Elc-1=0 Solucioén:
Solucion: X, ==5,x,=5
x, = Lx,=~1
K3 <2-9x=0
Resolve as seguintes ecuaciéns: Solucién:
K x2-6x=0 X =0,x,=9
Solucioén:
x; =0, =6 i ~* =81

Solucion:

X =—9,x2 =9

UNIDADE 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO




Ex*-9=0 E 8x2-2x-3=0

Solucioén: Solucién:
X, ==3,x, =3 x; ==1/2,x, = 3/4
Elx2-4x+4=0 EXx(x-3)=10
Solucidén: Solucion:
x,=x2=2 X = =2,%, =5
EX <2 +8x=0 Bl (x+2)(x+3)=6
Solucién: Solucion:
x|=0,x2=—8 X, =—5,x2v=0
Bl 4x2-81=0 EJ 2x - 3)2 = 8x
Solucion: Solucidn:
X, =-9/2,x,=9/2 x; = 12,%x, =9/2
EA 22 -3x-20=0 EXJ 2x(x - 3) = 3x(x - 1)
Solucién: Solucion:
X, =—5/2,x2=4 X =—3,x2=0
Ix x2+x 3
2 — = — i —— . —
EE) 4x2-3x=0 Ea 5 5 5
Solucion: Solucion:
XISt x; = 112,%, = 312
Edx2=4 31 Ix-4 +x2+2=
Bl =5~ -x+ =55
Solucién:

X, = _2, X, = 2 Solucion:

x; ==5x,=8

3. Numero de solucions. Factorizacion

PENSA £ CALCOLA

Calcula mentalmente as seguintes raices cadradas e d4 todas as soluciéns reais:

) V5%—-4.6 b) V62 —-4.9 AV22_4.2
Solucién: |
a)x1 b) 0 c) Non ten solucién real.
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APLICA A TEORIA

Sen resolvelas e sen calcular o discriminante, calcula
mentalmente cantas solucidns tefien as ecuacions:

El5<2-12x=0

Solucion:

Ten dudas soluciéns.

EE] x2+25=0

Solucién:

Non ten solucién real.

Ed22=0

Solucién:

Ten unha solucidén dobre.

EAx*-81=0

Solucion:

Ten daas soluciéns.

Sen resolver as seguintes ecuaciéns, determina cantas
solucions tefien:

Edx2-6x+7=0

Solucién:
A =36 —28 = 8> 0 = Ten duaas solucions.

7l x% - 8x + 16=0

Solucioén:
A = 64 — 64 = 0 = Ten unha solucién dobre.

Ed22-3x+5=0

Solucion:

A=9-40=-3] <0 = Non ten solucién real.

Efl 3x2-9x-3=0

Solucion:
A =81 +36 =117 > 0 = Ten dias solucidns.

UNIDADE 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

Efectia mentalmente a descomposicion factorial dos
seguintes polinomios:

0] <2 +4x + 4

Solucion:
(x +2)?

B <2 - 6x +9

Solucion:
(x-3)?

] <2 -25

Solucién:
(x+5)(x~5)

EEl 4<% + 4x + |

Solucién:
(2x+ 1)

Realiza a descomposicién factorial dos seguintes poli-
nomios:

B 22 +9x-5

Solucion:
2(x + 5)(x -~ 112)

5 8x2 + 14x - I5

Solucién:
8(x + 5/2)(x — 3/4)

[ 46 PR

Solucion:
(x+4)(x—4)

5x2 + 3x

Solucién:
5x(x + 3/5)
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Enuncia, en cada caso, unha ecuacién de 2° grao cuxas Calcula a suma e o produto das solucidns das seguintes

soluciéns son: ecuacioéns, sen resolver estas:
Elx, =5 x,=-7 Bl5< - 15 +9=0
Solucién: Solucion:
x=5)x+7)=0=>x2+2x-35=0 e L e )
5 "5

mxI =2/5, x, =-3
Elx2-6x+12=0

Solucién:

(x-2/5)(x+3)=0 Solucién:
X2+I3X/5—6/5=0 S=6,P=12
52+ 13x-6=0

Edl x, =-4, x, =-2/3 Bl 22-5=0
Solucién: Solucion:
(X+4)(X+2/3)=0v S=O,P=—§'
x2+ 14x/3+8/3=0 2

32+ 14x+8=0

3x2— 14x =0
mx,=3/5, Xy =—112 B 3 )
Solucién:
Solucion: 14
(x=3/5)(x + 1/2) =0 i
x2—x/10-3/10=0
I0x2-x-3=0
4. Problemas de ecuacions
Calcula mentalmente:
a) O lado dun cadrado cuxa 4rea é 16 m?
b) Tres nlimeros enteiros consecutivos cuxa suma sexa 12
Solucién:
a)4m b) 3,4, 5
E3 A suma de dous niimeros é 36, e un é o dobre do Solucion:
outro. Calcula os devanditos nimeros. Xx+2x=36=x= 12

Os nimeros son: 12 e 24

172 SOLUCIONARIO

@ Edicine Yargis de Ralinig



“®rEdicionSXeTais de Gumcio’

A base dun rectingulo mide 8 cm miis que a altu-
ra.Se o seu perimetro mide 64 cm, calcula as
dimensiéns do rectangulo.

Solucién:

x+8

2x+8) +2x =64 =>x =12
As dimensidns son: Altura = 12 cm, Base =20 ¢cm

E Mesturase café de 4,8 €/kg con café de 7,2 €/kg.
Se se desexa obter 60 kg de mestura a 6,5 €/kg,
cantos quilos de cada clase se deben mesturar?

Solucion:
Café A Café B || Mestura
Prezo (€/kg) 4,8 7,2 6,5
Peso (kg) X 60 — x 60
Difieiro (€) | 4.8x +7,2(60 —x) = 6,50 - 60

48x +72(60-x)=6,5-60=>x=175
Café A: 17,5 kg
Café B: 42,5 kg

B Unha nai ten 26 anos mais que o seu fillo, e dentro
de 10 anos a idade da nai serd o dobre da do fillo.
Cantos anos tefien na actualidade?

Solucién:
‘ Actualmente || Dentro de 10 anos
Fillo X x+ 10
Nai x+26 | x + 36

x+36=2x+10)=>x=16
Idade do fillo = 16 anos.
Idade da nai = 42 anos.

KD Unha moto sae dunha cidade A cara a outra B
cunha velocidade de 70 km/h.Tres horas miis tar-
de, un coche sae da mesma cidade e no mesmo
sentido cunha velocidade de 100 km/h. Canto
tempo tardard o coche en alcanzar a moto?

Solucion:

O espazo que percorre a moto é igual que o que per-
correococheeaférmulaée=v-t
70t=100(t-3)=t=10

O coche tarda 7 horas en alcanzar a moto.

&l Encontra dous nimeros cuxa diferenza sexa 5 e a
suma dos seus cadrados sexa 73

Solucién:

Un nimero xe o outrox—=5
X2+ (x—-5¢=73=>x=8x=-3
Hai dias soluciéns:

N° maior = 8 = N° menor =3
N° maior = —3 = N° menor = -8

2] A suma dos cadrados de dous niimeros consecuti-
vos é 181.Encontra os devanditos nimeros.

Solucion:

Os nimeros sonx e x + |

x2+ (x + I)2= 18]l = x=9,x=-10
Hai duas solucions:

N° menor = 9 = N° maior = 10

N°® menor = — 10 = N° maior = -9

&l Calcula as dimensiéns dun terreo rectangular
sabendo que ten 3 dam de longo mais ca de ancho
e a stia superficie é de 40 dam?

Solucion:
x+3

X Area = 40 dam?

x(x+3)=40=>x=5x=-8

A solucién negativa non ten sentido.
Ancho =5 dam

Longo =8 dam

UNIDADE 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO




Exercicios e problemas

1. Ecuacions de 1° grao Resolve as seguintes ecuacions:
Resolve mentalmente as seguintes ecuaciéns: x+2=4x-10
BElx+2=9 Solucion:
Solucion: x=-4
x=7
EQ5+3x—2x=7+4x—x
Ex-2=3 Solucién:
Solucién: x=-1
.t EA 6x—3x+5=2x+ |
E3x=15 Solucion:
Solucién: 23S
x=5
KBl 6 —4x+2x-6=2x+5
% =7 Solucién:
x = ~5/4
Solucion:
x=2I Bl 4(x + 5) + 3x = 4x - 3(x - 4)
B 4x=3 Solucidon:
x = —4f3
Solucién:
x = 3/4 A 9-2G3x + 4) = 5-3(x—4)
EBlx-5=0 Solucion:
x=—-16/3
Solucion:
x=35 B 12~ (7x +5)=4— (5x +2)
Ex+7=0 Solucion: '
x =5/2
Solucién:
x=-7/5 B 5(< - 2) + 3(x +2) = 6(x - 1)

Solucion:

B (x-4)(x +5) =0

X =1
Solucién:
X, =4,%, =5 6x—1 _ x—1 | 4x+3
Bl = )
(3x +2)(5x—6)(x +5)=0 Solucion:
Solucion: A=

X, ==213,x, = 6/5,%3 = -5
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4—-x _ 3x-2
Ed 5 270

Solucién:
x=14

3x x—2 _
ET—Z(X—”— 7\ =5+x

Solucion:
x = 6/7

x-5 2x-3 10 -x _
B=--=—+—5 =0

Solucion:
x =—8/3

2. Ecuacions de 2° grao

Resolve mentalmente as seguintes ecuaciéns:
85 PEEX]!

Solucion:

X, = 9%, =-9
E22=0

Solucion:

X; =%y =0

87 PUER]

Solucion:

X, =6,x,=—6
7x2=0

Solucién:

X; =% =0
B x2-¢4=0

Solucion:

UNIDADE 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

Resolve as seguintes ecuaciéns:

Ed x2-12x=0

Solucién:
X, = 0, Xy = 12

Bl (x-22-16=0

Solucidn:
X, = -2, Xy = 6

EAx2-6x-7=0

Solucion:

B (x + 1) = 4x
Solucién:
X =Xy = |

Edx2+x-6=0

Solucion:

X, = 2,x2 =-3

Edx2-25=0
Solucién:
X, = —5,x2 =5

B3 x(x - 4) = 2x(x -3)
Solucién:
X, =0,x,=2

Bl 3x-22-27=0
Solucion:
X, = —I,x2 =5

EJ 4x2-9=0

Solucion:
X, ==3/2,x, =32




Exercicios e problemas

EE 6x2-7x-3=0

Solucion:
x, ==H3,x, = 312

5x2 _ L[x2  x
m %5 =33 - 3]

Solucién:

X, ==9/2,x,=0
5x2 — 4x = 22

Solucion:

x, =0,x, =4/3

[ 4x2 -5I1x+36=0

Solucién:
x, = 3/4,x, = 12
x2—4x | 5x — 3x? |
_——_—= 2T IR 4
i 6 3 12 6
Solucion:
X, ==2/5,x,=3

3. Nimero de solucions. Factorizacion

Sen resolver as seguintes ecuaciéns, determina cantas

solucions tefen:
HOx2+x-12=0

Solucion:
A =1+ 48=49 > 0 = Ten dlas solucidns.

HEEx2-4x+13=0

Solucion:

A=16-52=-36 <0 = Non ten solucidns reais.

92 -12x+4=0

Solucién:
A = 144 — |44 = 0 = Ten unha solucién dobre.

176

Ml 43-12x+13=0

Solucion:
A = 144 -208 = —64 < 0 = Non ten soluciéns reais.

Efectda a descomposicion factorial dos seguintes poli-
nomios:

HH 4x2 - 3x

Solucion:
4x(x — 3/4)

LB x2 - 144

Solucién:
(x+ 12)(x—12)

B0 ox?+ 12x + 4

Solucion:

9(x + 2/3)?

EEEl 20x2 - 7x - 6

Solucion:

20(x + 2/5)(x — 3/4)

Encontra, en cada caso, unha ecuacién de 2° grao cuxas
soluciéns son:

Solucioén:
x-x+5)=0=x2+x-20=0

BE x, = 3/4, x, =2

Solucion:
(x—-3/4)x+2)=0
2 +5x/4-32=0=4x2+5x-6=0

BB x =-3x,=-1/3
| 2

Solucion:
x+3)x+1/3)=0
X2+ 03+ 1=0=3x2+ 10x+3=0

SOLUCIONARIO
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x| = 2/5, x,=—3/2

Solucién:
(x~-2/5)(x+3/2)=0
X2+ 1Ix/10=-35=0= 102+ lIx-6=0

Calcula a suma e o produto das soluciéns das seguintes
ecuacioéns, sen resolver estas:

BEx?-8x+3=0

Solucién:
S=8,P=3

B x2-7x+2=0

Solucién:
S=7,P=2

BB éx? +x-2=0

Solucién:
S=—-1/6P=-1/3

BE 52 -16x+3=0

Solucion:
S=16/5FP=3/5

4. Problemas de ecuaciéns

EE Calcula tres nimeros enteiros consecutivos tales
que a suma dos tres sexa igual ao dobre do se-
gundo.

Solucién:

1° nimero: x — |

2° pimero: x

3° nimero: x + |
x-l+x+x+l=2x=>x=0
Primeiro nimero = -1
Segundo nimero = 0

Terceiro numero = |

EFA] Se diminuimos a altura dun rectingulo en 3,5 cm,a
rea diminGe en 2| cm?. Calcula a base do rectin-
gulo.

UNIDADE 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

3,5

Solucion:
35x=2l=>x=6
A base mide 6 cm

Hai sete anos, a idade dun pai era cinco veces a do
fillo. Se actualmente ¢é s6 o triplo, que idade ten

cada un?
Solucion:
Hai 7 anos Actualmente
Fillo X x+7
Pai 5x 5x+7

Sx+7=3x+7)=>x=7
Idade do fillo = 14 anos.
Idade do pai = 42 anos.

Mestlirase azucre de 1,125 €/kg con azucre
del,4 €/kg e obtéiiense 200 kg de mestura a
1,29 €/kg. Cantos quilos de cada clase se mestu-

raron?
Solucioén:
| Azucre A | Azucre B " Mestura
Prezo (€/kg) 1,125 14 1,29
Peso (kg) X 200 -x 200
| Difieiro (€) [ 1,125x +1,4(200 ~ x) = 1,29 - 200

[,125x + 1,4(200 - x) = 1,29 - 200 = x = 80
Azucre A: 80 kg
Azucre B: 120 kg

A Que angulo forman as agullas dun reloxo is tres e
media?

Solucioén:

I2x=180=x=I5°
O éngulo que forman é de 90° — {5° = 75°




Exercicios e problemas

Un vehiculo sae de A con direcciéon a B e leva unha
velocidade constante de 80 km/h. No mesmo ins-
tante, outro vehiculo sae de B cara a A cunha velo-
cidade de 60 km/h. Se a distancia entre A e B é de
280 km, a que distancia de A se cruzan os dous

vehiculos?
8kmh - _80kmh
Ag m @B
Solucién:

80 km/h 60 km/h
— = 280km™—

m
A B
o T~ *

O tempo que tardan ambos é o mesmo e a formu-
hée=v-tt= —
v
x _ 280-x
80 60
Atopanse a 160 km de A

=x= 160

Calcula dous niimeros naturais consecutivos tales

que o seu produto sexa 32

Solucion:
xx+1)=132=>x=-12ex=1{l
Hai duas solucions:

Numero menor = —12, nimero maior = —11

Ntmero menor = 1§, niumero maior = 12

Un triangulo rectidngulo ten unha drea de 44 m2.
Calcula a lonxitude dos catetos se un deles mide 3

m mais ca o outro.

Solucion:
i
.4
X
@=44=>x=-|| ex=8

A solucion negativa non ten sentido.
Os catetos miden:8 me |l m

Para ampliar

Resolve as seguintes ecuacions:
EEf 4x +2 =3x + 8 -x
Solucion:

x=3

EBE2x+x—- 12+ 7x=9x - 10
Solucién:

x=2

B 2x- 15 +x=2x-8
Solucién:

x=7

ERl5x +9+3x=2x+ 5+ 7x

Solucién:
x=4

178

EA3x-7)+1=2x-25
Solucion:

x=-5
3(x—2) =4(x—-1)-5
Solucién:

x=3
D 2(x - 2) - 3x = 2(x + 4) - 5x
Solucidn:

X=6
EE2-x+2)=2-(3-x)

Solucion:
x=12

SOLUCIONARIO

@ Fricions Yernis de Ralirig



Galicia

e

© Edicions Xerais de

——

8(2x+ N=7+305x+1)
Solucidn:
x=2

x—3—2(2x—6) =2(x+5)
Solucion:
x=-1/5

3x—(| -2X)-2x=4-x—(5x-6)

Solucion:
x=11/9

@4(3x— ) -3x-2)=2(4x-2)
Solucién:

x=-6

m 5X3+4 =13

Solucion:

x=7

5x+9 _ Tx+6
141 =
= z

Solucion:
x =—4
x+3 _ 2x - |

7 T

142

Solucion:

x=-7

i_Sx—Z_ 2 —5x
3

2 6

Solucién:
x=1/3

Sx—1 4x+1 _ x-1
===+

Solucién:
x =132

UNIDADE 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

2-x _5 x-—1
H-—==2-=

Solucién:

x=7

3x-2 x+2 _x+3 7
146 - —_ -
146 g 2(5x—4) y) 5 .
Solucion:
x=2/3

}4)5_ 2X3—3 + 7X2+4 =§—5X

Solucion:

x=—4/11
x+2 1-2x _ Il-x
== - 5= = —3+2

Solucion:
x=1/2

x-3 x-2 _ l-x 8
M3 ox2o,,1ox 8

Solucion:
x= /3

@4xlgl_x+2=5_x_l2x+l

Solucion:

x=-=11/3

o Ne-3 11 _ Tx—1 |

Solucién:
x=1
x+|_|—2x 20—x+3x—5

152

3 4 12 4

Solucién:
x=2

179




Exercicios e problemas

S5x-7 2x -3 X x—-2 _x+3 x+1 |
153 —X = + — 161 = — —_——
B = -x== 2 &l = 3 2 3
Solucién: Solucion:
x =-5/14 x = 3/5
x+ 1 3x+1 _ I x+1 HAsx<2=0
=3 3 6 6 9
Solucién:
Solucién: X, =%, = 0
x=2
2_81=0
1 2x— 1 _ x| i
x_ — — —
3 5 3 Soluciéon:
Solucién: X =-9%,=9
x=3

Ex2+2x-15=0

A+ 1 x+2 _ 2x-1 5 ..
156} T 3 + 5 Solucién:

X, ==5x,=3

Solucion:
373 B x2-144=0
g X—2 o x+ ] x Solucion:
6 6 2 X, =—-12,x, =12
Solucidn:
x = 14/ B3 22-5x-3=0
5 Solucion:
- +
158} zx_|8=4(|—x)—x3| x, ==1/2,%, =3
Solucion: X _
B x:-4x=0
x=5
Solucion:
159 x+3_x—2=1_x—3 x,=0,x2=4
4 8 2
Solucién: B x2-4x-12=0
X Solucion:
2x —~ | _X—4 =£_x+2
8 6 8 2
E34x2-25=0
Solucién:
x=1 Solucién:

x, =—5/2,%, = 512
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22 +x—-6=0
Solucién:
X, = —2,x2 =32
5x2-7x+2=0
Solucion:
x; = 2/5,x, = |
x*—169=0

Solucién:

BA3x2-11x+6=0

Solucion:

X, = 2/3,x2 =3
5x2-9x =0

Solucién:

X, = 0, X, = 9/5
x? = 4x

Solucion:

x;=0,x, =4

EEB 25x% - 25x + 4= 0

Solucién:
X, = 4/5,%, = II5
4x2-81 =0

Solucién:
X, ==9/2,x, =92

EBex2+11x-2=0

Solucién:

X, ==2,%, = 1/6

UNIDADE 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

4x2+9x =0
Solucion:
x, =0,x, =-9/4
[ 42-7x+3=0

Solucién:
X, = 3/4, x, = 1

Elox2-1=0

Solucion:

EA42-8x+3=0

Solucion:

X, =3/2,%, = 1/2
[EEs52+x=0

Solucién:

x; ==1/5,x,=0

Eax2-9x+20=0

Solucion:

X, =5,x2=4

B8 4x? +3x-10=0

Soluciéon:
[ 25x2-1=0
Solucion:

x, == 1/5,%, = I/5

B ox2-18x-7=0

Solucién:
X, =--I/3,x2 =7/3




Exercicios e problemas

5x2+8x-4=0
Solucién:
X, = -—2,x2 =2/5
x+42=0
Solucion:
X, =—1/4,x,=0
Bl 4x2-17x+15=0
Solucién:
X, = 3,%x, = 5/4
7x2-5x-2=0
Solucion:

B8 (3x-1)2=0

Solucién:

X, =%, = 113

@x(x—3)=0

Solucion:

X, =0,x,=3

Bl x-H@x-3)=0
Solucién:
x, = I,x, =312

B x+2)(x-2)=2(x+3)+5
Solucién:

B8 2x(x + 1) = (6 + x) = (x + 3)(x - 2)

Solucién:

x|=x2=0

182

3x 26
Pl »2 + 22 22 =
-X 5 5 0

Solucién:
x; ==13/5,x, =2

Solucidon:
x, =—1/2,%x, = 5/4

2x _ 8
2_4£2 - L
KEE] x 3 =3
Solucion:
X, = 2,x2 =-4/3

X, = —2/3,x2 =4

Solucion:
X, =—H2,%, =3
FiH 6x2 + 5 = 5x% + 8x — 10
Solucion:
X; = 5,% =3
10x2 — 23x = 4x% ~ 7

Solucién:

X, = 113,%,=7/2
B x-7)2-81=0
Solucion:

X, ==2,x, = 16

SOLUCIONARIO
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EH I11x2-6x—-3=2x2-4

Solucién:

X =%, =113

g2 xt3 oy

X2 +2 x2+x _ 3x+1
2 5 2 10

Solucion:

x, =-3,%,= 113

2 Tx=2 _ 263-x) _ I5x
z 3 6 9
Solucion:
x, = —9/4,x, =3 Solucion:
X =2,%x, = |
x2 | x _ x* |
Bl -+3=7+*3 210 R G YCF
2 5
Solucién:
g Solucion:
X =Xy =2
X, = | I,x2 =
Problemas
BXHl Plantouse 1/5 da superficie dunha horta con cebo- Solucién:

las; 1/15 con patacas; 2/3 con feixéns e o resto, que
son 240 m2, con tomates. Que superficie ten a
horta?

Solucién:

Superficie da horta: x
XX 2040 =x = x =3600
5 15 3

A horta mide 3 600 m?

Natalia e Roberto tefien, respectivamente, 8 e 2
anos.Ao cabo de cantos anos a idade de Natalia
sera o dobre da de Roberto?

Solucion:
Actualmente ” Dentro de x anos |
[ Natalia 8 | 8 +x \
| Roberto 2 j 2+x [

8+x=22+x)=>x=4
Dentro de 4 anos, Natalia terd 12 e Roberto 6 anos.

Que angulo forman as agullas do
reloxo 4s tres e cuarto!

UNIDADE 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

Angulo que forman as agullas: x
12x=90=x=75
Formaran un dngulo de 7,5°

Bl Os lados dun rectingulo miden 5 m e 3 m. Ao
aumentar os lados nunha mesma cantidade, a
drea aumenta en 48 m2. Canto se ampliou cada

lado?
Solucién:
I5 + 48 = 63 m? 3+x
Im 15 m?2
5m 5+x

5+x)3+x)=63

x2+8x + 15=63
x2+8x—48=0
X, =—12,x, =4

A solucién negativa non ten sentido.
Auméntase 4 m




Exercicios e problemas

BH Duas cidades A e B estin a 300 km de distancia. As
dez da mafid un coche sae de A cara a B cunha
velocidade de 80 km/h. Duas horas mais tarde,
outro coche sae de B cara a A cunha velocidade de
120 km/h. A que hora se atopan e a que distancia
de A?

80 km/h 120 km/h
300 km
A ° B
¢ X 300 —x ®
Solucion:

80t+ 120(t—2) =300 =>t=27

Atépanse a 2,7 h = 2 h 42 minutos, € dicir, s 12
horas e 42 minutos, e a unha distancia x = 216 km
de A

A idade de Rubén ¢ a quinta parte da idade de seu
pai. Dentro de 3 anos, a idade de Rubén seri a
cuarta parte da idade de seu pai. Que idade ten
cada un actualmente?

Solucién:

Dentro de 3 anos
x+3
5x+3

rActuaImente

Rubén X
Pai 5x

4x+3)=5x+3=>x=9
Idade de Rubén = 9 anos.
Idade do pai = 45 anos.

Calcula un nimero tal que, se lle quitamos a siua
quinta parte, o resultado sexa 60

Solucién:
Nuamero: x
x—x/5=60
x=75

BH O cristal rectangular dunha porta mide 120 cm
mais de alto que de ancho e a sua superficie
mide 10800 cm?2. Calcula canto miden os lados
do cristal.

184

Solucion:

x(120 + x) = 10800 = x = 60,
x=-180

A solucién negativa non ten
sentido.

Ancho: 60 cm

Alto: 180 cm

120 + x

O produto de dous nimeros enteiros consecuti-
vos ¢ igual ao cuadruplo do menor menos 2 unida-
des. Encontra os ditos numeros.

Solucién:

Numero menor: x

Numero maior:x + |
xx+1)=4x-2=x=1,x=2

Hai dias soluciéns:

O nimero menor: |, o nimero maior: 2
O nimero menor: 2 e o nimero maior: 3

Ana ten |2 anos, o seu irman Paulo ten 14 anos e
o seu pai 42. Cantos anos deben pasar para que a
suma das idades de Ana e Paulo sexa igual 4 de seu

pai?
Solucion:
l Actualmente Dentro de x anos
Ana || 12 12 +x
Paulo 14 14+ x
Pai 12 42 + x

2+x+ 14+x=2+x=>x=16
Tefien que pasar |6 anos.

Calcula a drea dun circulo sabendo que se aumen-
tamos o radio en 6 cm, a area faise nove veces
mais grande.

Solucioén:

9nR2 = (R + 6)2 =R =3,R=-3/2

O radio negativo non ten sentido.

O radio vale R = 3 cm e a stia drea é 91 cm?

SOLUCIONARIO
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] Mesturanse | 800 kg de farina de 0,42 €/kg con
3500 kg de farifia de 0,54 €/kg. Que prezo ten o
quilo da mestura?

Solucioén:
Farifa A ” Farifa B Mestura
Prezo (€/kg) 0,42 0,54 X
Peso (kg) I 800 3500 5300
Difeiro (€) ] 0,42 - 1800 + 0,54 - 3500 = 5300 - x

0,42 - 1800 + 0,54 - 3500 = 5300x
x=0,499 =05

EZE Sonia mercou un libro e un disco que tifian o mes-
mo prezo, pero que rebaixaron un 15% e un 10%,
respectivamente, cando foi pagar. Se aforrou 9 €,
canto custaba cada produto?

Solucién:

Prezo do libro = prezo do disco: x
0,15 +0,Ix=9=>x=36

Os dous produtos valian 36 €

FFZ] Busca o lado dun cadrado tal que, ao aumentalo en
5 unidades, a area aumente en 395 unidades ca-

dradas.
Solucion:
b x+5
+5
(x + 5)2 = x2 + 395 *
x=37

O lado do cadrado mide 37 unidades.

BZH Calcula dous nimeros enteiros tales que a sua
diferenza sexa 2 e a suma dos seus cadrados sexa
884.

Solucién:

x2 + (x—2)2=884 = x=-20,x=22

Hai duas soluciéns:

Nuimero menor:-22 = niimero maior: —-20
Numero menor: 20 = ndmero maior: 22

UNIDADE 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

A que hora coinciden, por primeira vez, as agullas
do reloxo despois das 12 horas?

Solucion:

Sexa x o angulo que percorre a agulla dos minutos.
12(x - 30) = x = x = 32,73°

Atoparanse cando a agulla dos minutos percorra un
angulo de 32,73°, é dicir, 32,73°:30 = 1,09 h= | hora
5 minutos 24 segundos.

Rute ten 17 anos e a sta nai ten 47. Canto ha
transcorrer para que a idade da filla sexa a metade
da da nai?

Solucion:

Actualmente } Dentro de x anos

Rute l 17 ] 17 +x
[ Nai | 47 | 47 + x

47 +x=2(17 +x) =>x=13
Aos |3 anos.

B Dun taboleiro de 2400 cm? cértanse duas pezas
cadradas, unha delas con 5 cm madis de lado que a
outra. Se as tiras de madeira que sobran miden
| 283 cm?, canto miden os lados das pezas cadra-
das cortadas?

Solucién:

x+5

X x+5

x2+ (x +5)2 + 1283 =2400 = x = -26 ,x = 2|
A solucion negativa non ten sentido.

As pezas son de 2| cm de lado e de 21 + 5=26 cm
de lado respectivamente.

185




Exercicios e problemas

EZX) Busca un dngulo que sexa igual a un terzo do seu
angulo suplementario.

180° — x
X
Solucion:
x=180-x=>x=45
O dngulo é de 45°

Desexamos obter 8000 kg de penso mesturando
millo a un prezo de 0,5 €/kg con cebada a un pre-
zo de 0,3 €/kg. Se desexamos que o prezo da
mestura sexa de 0,45 €/kg, cantos quilos de millo
e de cebada necesitamos?

Solucioén:

Millo ” Cebada | Mestura I
Prezo (€/kg) 0.5 03 0,45
Peso (kg) X 8000 - x 8000
[ Difieiro (€) [[0.5x + 0,3(8000 — x) = 0,45 - 8000
0,5x + 0,3(8000 — x) = 0,45 - 8000
x = 6000
Millo: 6000 kg

Cebada: 2000 kg

Andrés sae a camiinar desde a stia casa a unha
velocidade de 6 km/h. Unha hora miis tarde, a sta
irma Virxinia sae a buscalo en bicicleta a unha velo-
cidade de 26 km/h. Canto tardara en alcanzalo?

Solucidn:
26 km/h
v
& .

6 km/h
A

Tempo que tarda Virxinia en alcanzar a Andrés des-
de a saida de Andrés:
6t=26(t—1)=t=13/I0h=1,3h

Tarda en alcanzalo 3/10 hora = 0,3 h = 18 min

EEE] Desexamos mesturar 50 kg de azucre branco de
1,24 €/kg con azucre moreno de 1,48 €/kg. Can-
tos quilos de azucre moreno se necesitan para que
a mestura saia a 1,32 €/kg!?

186

Solucién:
Azucre branco|[Azucre moreno‘ Mestura
Prezo (€/kg) 1,24 1,48 1,32
Peso (kg) 50 b 50 +x
Custo (€) 1,24 - 50 + 1,48 - x = 1,32(50 + %) ‘

1,24-50 + 1,48 - x = 1,32(50 + x) => x =25
Necesitanse 25 kg de azucre moreno.

Para profundar

Elvira merca uns zapatos, unha camisa e unha cha-
queta. Se a camisa custa a metade que a chaqueta
e esta a metade que os zapatos, e pagou |26 €,
canto custa cada cousa’

Solucion:

Prezo da camisa: x

X+2x+4x=126=>x=18

A camisa vale 18 €, a chaqueta 36 € e os zapatos
72 €

EE] Os lados dun rectingulo miden 7 cm e 9 cm. Se
ampliamos os lados nunha mesma cantidade, a
nova 4rea é de 143 cm?. Canto se ampliou cada
lado?

Solucion:

e (7 +x)(9+x) =143
~ x=-20,x=4
o A solucién negativa non ten sen-
tido.
x
+ Ampliouse 4 cm
~
9+ x

A que hora forman as agullas do reloxo un dngulo
de 120° por primeira vez despois das 12?
Solucién:

Sexa x o angulo da agulla horaria.
120+ x= I2x=>x= 10,91

A agulla horaria percorre un angulo
de 10,91°

A agulla dos minutos percorre un dngulo de 130,91°
que corresponde a 21,818 minutos, é dicir, seran as:

12 horas 21 minutos e 4% segundos.

SOLUCIONARIO
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EEd Calcula un namero tal que multiplicado pola sta
metade sexa igual 4 sua cuarta parte mais 9

Solucion:
Numero: x

X X

X—==+9=x=-4,x=9/2
2 4

Encontra un niimero cuxa metade mais a sua cuar-
ta parte sexa igual a 39

Solucién:
Namero: x

X+X=395x=52
2 4

@ Busca un nimero cuxa metade, mais a terceira
parte, mais unha unidade, sexa igual a0 niimero.

Solucion:

Ndmero: x

X+ Xt l=x>x=6
2 3

EE] As diagonais dun rombo miden 18 cm e 12 cm.
3
Que lonxitude se debe engadir as diagonais para
que a drea do rombo se duplique?

Solucién:

<cm

ol x

= m

18 cm

12 ecm

(18 +x)(12 + x) =1 18- 12
2 2
X, ==36,x, = 6

A solucion negativa non ten sentido.
Hai que aumentar 6 cm

UNIDADE 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

Atopa o valor de k na seguinte ecuacién de
maneira que a sua solucion sexa 2:

kx-3=3x-1

Solucidén:
2k-3=6~1
k=4

B3] Unha solucién da ecuacion 10x2 ~ I1x—6 =0 ¢
3/2. Calcula a outra solucién sen resolver a ecua-
cién.

Solucion:

3/2 +x, =-bfa

32+ x, = 11/10

x, = 11/10-3/2=-2/5

B Na ecuacion 8x2 - 18x + k = 0, atopa o valor de k
de maneira que unha solucién sexa o dobre da
outra.

Solucion:

Sexan as soluciéns x;,x, = 2x,

X, +x, =—bla=>3x, = 9/4 = x, = 3/4

X, -x2=c/a:>2x|2 =k/8

9/8 = k/8

k=9

Para k = 9 as soluciéns son x; = 3/4,x, = 3/2

EZE Unha billa enche un depésito en 3 horas e outro
faino en 6 horas. Canto tardarin en encher o
depdsito as duas billas a un tempo?

Solucion:

Tempo que tardan; x
(B3 +16)x=1=x=2
Tardan 2 horas.




Exercicios e problemas

Nun rectingulo, o segmento que une os puntos
medios de dous lados consecutivos mide 50 m. Se
a razén dos lados é 4/3, calcula a drea do rectan-
gulo.

50 m

Solucidén:
Sexa x a metade do lado menor.

2
x2 + g—) =502 = x =-30,x = 30

A solucién negativa non ten sentido.
Para x = 30 m,a drea é:
A =80 - 60 = 4800 m?

Xulio inviste 14000 € en acciéns de duas empre-
sas. Nunha gafia o 15% e noutra perde un 3,5%. Se
ao vendelas obtén 14620 €, canto investiu en cada
empresa?

Solucion:
Difieiro investido nunha empresa: x
0,15x — 0,035(14 000 — x) = 620 = x = 6000
Nunha empresa inviste 6 000 € e na outra
8000 €

Aplica as tuas competencias

En canto tempo percorrerd un mébil 4 200 m, se
parte cunha velocidade de 15 m/s e cunha acele-
racién de 4,5 m/s%?

Solucién:
-%-é5-9+]5t=4200

t = 40 segundos.

188

Déixase caer unha pelota desde 30 m. Se a acele-
racién ¢ de 9,8 m/s2, canto tempo tardard a
pelota en chegar ao chan? A férmula que debes

aplicar é
-1
e=3 gt?
Solucién:
1
—~.9,8.-t%=30
2

t = 2,47 segundos.

SOLUCIONARIO

= rdicione V~-gis de A" ig



—

" Xera Gallcia

© Edicions Xerais de

[

l

Comproba o que sabes

B Explica como se factoriza un trinomio de segun-
do grao e pon un exemplo.

Solucién:

Un trinomio de segundo grao ax? + bx + ¢ coas
soluciéns x,; e x, descomponse factorialmente da
seguinte maneira:

ax? +bx +c=alx—x)x—x)

Exemplo

Busca a descomposicién factorial de

4x% + 8x -5

4x? + 8x — 5 = 0 ten as soluciéns

L il
3l )

Logo: 4x” + 8 = 2 -
0go: 4x° + 8x -5 = 4(}( + —2)()( —-—2—)

Il Resolve as seguintes ecuaciéns:

a) 2(3x-5)-4x-2)=2~-(x~-1)

7-x _7 _7x=5
b) =3 (x+2) o
Solucidn:
a) 5/3 b) 2/5

Bl Resolve as seguintes ecuacions:
A x?+4x-12=0

+5x _ 4+10x  7x
b) = + =
5 10 15

Solucién:

a)x, =-6,%x,=2 b)x, =-2/3,x,=3

N Xustifica o niimero de soluciéns que tefien as
seguintes ecuacidns, sen resolvelas:

A)x*—5x+7=0
b)3x? - 12x+8=0
Q) x*—4x=0

d) 9x% + 24x +16 =0

Solucién:

a) A =25—28 = -3 < 0 = Non ten solucién real.
b) A = 144 — 96 = 48 > 0 = Ten duas soluciéns.
c) A = 16 > 0 = Ten duas soluciéns.

d) A = 576 — 576 = 0 = Ten unha solucién dobre.

UNIDADE 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

B Escribe unha ecuacién de segundo grao que tefia
como soluciéns: x; = 3/2, x, =5

Solucién:
x-32)x+5)=0
x2+7x/2-15/2=0
2% +7x-15=0

A Encontra un nimero tal que multiplicado pola
sda cuarta parte sexa igual ao dobre do nimero
menos 3 unidades.

Solucién:
Numero: x
x-—2-=2x—3=>x2—8x+ 12=0

X =2 %= 6
Hai ddas soluciéns: O niimero 2 e o niimero 6

Os lados dun rectingulo miden 9 cm e 7 cm. De
amplidrense os lados nunha mesma cantidade, a
nova drea é de 143 cm?. Canto se ampliou cada

un?
Solucién:
7+x
7 cm
9 cm 9+ x

9 +x)(7 +x) = 143
x> +16x—80=0
x, =—20,x%, = 4

A solucién negativa non ten sentido.

Ampliouse 4 cm

B Tareixa ten 12 anos, o seu irmdn Diego ten 7
anos e o seu pai 44. Cantos anos deben pasar
para que a suma das idades de Tareixa e de Diego
sexa igual 4 do pai?

Solucién:

|Idade actua.l” Dentro de x anos ‘

lTareixa JL 12 ll| 12 +x |
IDiego ” 7 [| 7+x |
| Pai | 4 | 44 + x |

12 +x+7 +x=44 + x = x =25 anos.




Windows Derive (@

Paso a paso

Resolve a seguinte ecuacién:

4 x—2_x—1_ _1__
) 2 4

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Resolve a seguinte ecuacién:
3x2+x—4=0

Solucidn:

Resolro no libro do alumnado.

Efectda a descomposicién factorial do polino-
mio x* +x—6

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

BHl Representa graficamente a seguinte pardbola e
calcula as soluciéns da ecuacidn correspondente
observando a grifica.

y=x>-2x-3

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Enuncia o seguinte problema e resélveo coa axuda de

DERIVE ou Wiris:

O lado dun cadrado mide 3 m mdis que o lado
doutro cadrado. Se a suma das ddas 4reas €
89 m2, calcula as dimensiéns dos cadrados.

x? (x+3)

(x+ 3)

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

B Internet. Abre a web: www.xerais.es e elixe
Matemadticas, curso e tema.

Practica

Resolve as seguintes ecuacidns:

BERG+3x=4+7x-2x

Solucién:

x=1

BH4-302x+5=5~-(x-3)

Solucién:

x=—-19/5

190

7-x 9 7x-5
256 .
= 2 27710

Solucién:
x=-5/12

x;l _x;Z . 10;3}(:0

Solucién:

x=5

SOLUCIONARIO
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B 4x% - 3x =0

Solucién:

x;=0,%, = 3/4
B 4x2 - 81 = 0

Solucién:

X, = —9/2, x, = 9/2

Bl x?-5x+6=0
Solucién:
Xy = 3, X, = 2

Bl x> —4x+4=0

Solucién:

X1=X2=2

BH 8x? - 2x-3=0

Solucién:

X, =—-1/2,x2 =3/4

Bl Representa graficamente as seguintes pardbolas e
calcula as soluciéns das ecuaciéns corresponden-
tes observando as gréficas.

A)y=x>—4 b)y=x?+4x+4
Qy=—x>+x+2 d)y:%x2+-;—x—2
Solucioén:

UNIDADE 6. ECUACIONS DE 1° E 2° GRAO

Linux/Windows whiRis

x,=—4,%x,=2

B Efectta a descomposicién factorial dos seguintes
trinomios de segundo grao:

a)x*-9
b)yx>—x-12
Q) x*—x—20

d) x*+8x + 15

Solucién:

a) (x-3)(x + 3)
b) x + 3)(x —4)
c) x+4)x-5)
d) (x+3)(x +5)




Windows Derive

B Busca unha ecuacién de segundo grao que tefia
as raices:

a)x1=5,X2=—-3

b) x,=1,%,=2

C)X1=7,X2=—9

d)x1=—6,x2=8
Solucién:
Ax:-2x—-15=0
b)x*-3x+2=0
Ox2+2x-63=0
d)x?>-2x-48=0

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda de
DERIVE ou Wiris:

8] Calcula un nimero tal que, de quitarlle a sda
quinta parte, o resultado sexa 60

Solucidn:
x—x/5=60
x=75

Atopa os lados dun tridngulo rectdngulo sabendo

que son nimeros enteiros consecutivos.

Solucién:

Cateto menor: X

2+ (x+1)2=(x+2)>?
x;=-1,%,=3

A solucién negativa non ten sentido.

Os lados do tridngulo miden: 3,4 ¢ 5 cm

192

B Busca o lado dun cadrado tal que, a0 aumentalo
en 5 unidades, a 4rea aumente en 395 unidades
cadradas.

Solucidén:
(x +5)% =x? + 395
x=37

Quérese mesturar 50 kg de azucre branco de
1,24 €/kg con azucre moreno de 1,48 €/kg.
Cantos kilos de azucre moreno se necesitan para
que a mestura saia a 1,32 €/kg?

Solucién:
1,24 -50 + 1,48 - x = 1,32(50 + x)
x=25kg

As diagonais dun rombo miden 18 cm e 12 cm.
Que lonxitude se debe engadir 4s diagonais para
que a drea do rombo se duplique?

Solucién:

(18 +x)(12 +x) -9 18-12
2 2

x=-36,x=6

A solucién negativa non ten sentido.
Hai que aumentar 6 cm

SOLUCIONARIO
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